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LÍNGUA PORTUGUESA

1. IDECAN - Ag PT (IBGE)/IBGE/2022
Assunto: Ortografia - Casos Gerais e Emprego das Le-

tras

Texto IV
Pedocracia. A ditadura das crianças que mandam nos 

pais
As birras, as pirraças, os gritos, os gestos agressivos, 

as palavras ofensivas são o que normalmente se caracteri-
zam como as crianças ‘donas da casa’. A infantolatria foi o 
nome dado à ‘ditadura’ de crianças que não aceitam ouvir 
‘não’, querem tudo do jeito e na hora delas. Mas em que 
momento isso passou a ser normal? A psicanalista Marcia 
Neder, autora de “Déspotas Mirins, o poder nas novas fa-
mílias”, da Zagodoni Editora, em entrevista ao “Saia Justa”, 
chama o fenômeno de pedocracia e nos dá algumas orien-
tações.

“A pedocracia é alimentada pela idealização da mater-
nidade. Qual é o ideal que temos da maternidade? O de 
uma mãe que abre a mão da sua vida para se dedicar ao 
filho. Por que as mães embarcam na idealização, por que 
se sentem santas mães proibidas de ter raiva, de perder 
a paciência? Aí vem uma culpa fenomenal. Acima da dor 
dela, tem o que ela aprendeu, que é a suprema felicidade 
e bem-estar do seu filho”, explica a especialista.

Segundo ela, na atual cultura de idolatração dos filhos, 
eles precisam se sentir amados pelos pais. “E eles dizem 
que ‘se não dermos alguma coisa a eles, eles ficam chate-
ados e dizem que não amam a gente’. É uma inversão total 
de valores”, reforça Neder.

“É mais fácil deixar a criança ser rei. É mais fácil do 
que aguentar o chilique. Dá trabalho educar. Para evitar 
isso, querem tudo do jeito e na hora delas. Se você não 
estabelece desde o início, tentar estabelecer depois fica 
complicado”, sugere.

“O processo de mudança nos conceitos de família, ini-
ciado no século XVIII por Jean-Jacques Rousseau, chegou 
ao século XX com a ‘religião da maternidade’, em que o 
bebê é um deus e a mãe, uma santa. Instituiu-se o que 
é uma boa mãe sob a crença de que ela é responsável e 
culpada por tudo que acontece na vida do filho, tudo que 
ele faz e fará. Muitos afirmam que a mulher venceu, pois 

emancipou-se e foi para o mercado de trabalho, mas não. 
é a criança que entra no século XXI como a vitoriosa. Esta é 
a semente da infantolatria”, elucida a especialista.

A definição de infantolatria por Marcia Neder consiste 
em “a instituição da mãe como súdita do filho e o adulto 
se colocando absolutamente disponível para a criança”. E
_______¹ a criança de qualquer responsabilidade sobre o 
seu comportamento. “Um bebê não tem poder para de-
terminar como será a dinâmica familiar. Se isso acontece, 
é porque os pais promovem”.

Ainda reforça. na fase adulta, esse filho cobrará dos 
pais. “Ele olhará ao redor e verá outras pessoas se reali-
zando independentemente dele. A criança que acha que o 
mundo tem que parar para ela passar não consegue imagi-
nar isso acontecendo e não está preparada para lidar com 
a menor das frustrações. Em algum ponto, acusará os pais 
de terem sido omissos”.

Disponível em. https.//www.revistapazes.com –Texto 
adaptado.

A correta ortografia do vocábulo suprimido no espaço 
1(l. 44) do TEXTO IV é.

(A) Esime.
(B) Ezime
(C) Exime.
(D) Exsime.
(E) Ezimi.

2. IDECAN - Ag PT (IBGE)/IBGE/2022
Assunto: Fatos da Língua Portuguesa (porque, por que, 

porquê e por quê; onde, aonde e donde; há e a, etc)

Texto IV
Pedocracia. A ditadura das crianças que mandam nos 

pais
As birras, as pirraças, os gritos, os gestos agressivos, 

as palavras ofensivas são o que normalmente se caracteri-
zam como as crianças ‘donas da casa’. A infantolatria foi o 
nome dado à ‘ditadura’ de crianças que não aceitam ouvir 
‘não’, querem tudo do jeito e na hora delas. Mas em que 
momento isso passou a ser normal? A psicanalista Marcia 
Neder, autora de “Déspotas Mirins, o poder nas novas fa-
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mílias”, da Zagodoni Editora, em entrevista ao “Saia Justa”, 
chama o fenômeno de pedocracia e nos dá algumas orien-
tações.

“A pedocracia é alimentada pela idealização da mater-
nidade. Qual é o ideal que temos da maternidade? O de 
uma mãe que abre a mão da sua vida para se dedicar ao 
filho. Por que as mães embarcam na idealização, por que 
se sentem santas mães proibidas de ter raiva, de perder 
a paciência? Aí vem uma culpa fenomenal. Acima da dor 
dela, tem o que ela aprendeu, que é a suprema felicidade 
e bem-estar do seu filho”, explica a especialista.

Segundo ela, na atual cultura de idolatração dos filhos, 
eles precisam se sentir amados pelos pais. “E eles dizem 
que ‘se não dermos alguma coisa a eles, eles ficam chate-
ados e dizem que não amam a gente’. É uma inversão total 
de valores”, reforça Neder.

“É mais fácil deixar a criança ser rei. É mais fácil do 
que aguentar o chilique. Dá trabalho educar. Para evitar 
isso, querem tudo do jeito e na hora delas. Se você não 
estabelece desde o início, tentar estabelecer depois fica 
complicado”, sugere.

“O processo de mudança nos conceitos de família, ini-
ciado no século XVIII por Jean-Jacques Rousseau, chegou 
ao século XX com a ‘religião da maternidade’, em que o 
bebê é um deus e a mãe, uma santa. Instituiu-se o que 
é uma boa mãe sob a crença de que ela é responsável e 
culpada por tudo que acontece na vida do filho, tudo que 
ele faz e fará. Muitos afirmam que a mulher venceu, pois 
emancipou-se e foi para o mercado de trabalho, mas não: 
é a criança que entra no século XXI como a vitoriosa. Esta é 
a semente da infantolatria”, elucida a especialista.

A definição de infantolatria por Marcia Neder consiste 
em “a instituição da mãe como súdita do filho e o adulto 
se colocando absolutamente disponível para a criança”. E 
Exime ¹ a criança de qualquer responsabilidade sobre o 
seu comportamento: “Um bebê não tem poder para de-
terminar como será a dinâmica familiar. Se isso acontece, 
é porque os pais promovem”.

Ainda reforça: na fase adulta, esse filho cobrará dos 
pais. “Ele olhará ao redor e verá outras pessoas se reali-
zando independentemente dele. A criança que acha que o 
mundo tem que parar para ela passar não consegue imagi-
nar isso acontecendo e não está preparada para lidar com 
a menor das frustrações. Em algum ponto, acusará os pais 
de terem sido omissos”.

Considere as afirmativas a seguir.
Otávio Luíz foi ______ na prova do ENEM. 
Hoje tive um _______ presságio.
Antônio padece de um _______ incurável.

Assinale a alternativa que preencha as respectivas la-
cunas de acordo com a grafia correta.

(A) mal – mau – mal
(B) mau – mal – mau
(C) mal – mal – mau
(D) mau – mau – mal
(E) mal – mal – mal

3. IDECAN - Med PLeg (PEFOCE)/PEFOCE/Patolo-
gia/2021

Assunto: Fatos da Língua Portuguesa (porque, por que, 
porquê e por quê; onde, aonde e donde; há e a, etc)

Texto para a questão.
Uma escritora reconstrói o país: a Ruanda de Scholas-

tique Mukasonga
Em A mulher de pés descalços, obra de Scholastique 

Mukasonga dedicada à memória de sua mãe, a narradora 
em certo momento reflete sobre a dificuldade de se man-
ter a vaidade no vilarejo formado na região de Gitagata, 
campo de refugiados para onde sua família foi enviada 
quando ela ainda era criança. A mãe da escritora, Stefa-
nia, era uma pessoa a quem muitas garotas recorriam para 
descobrir se poderiam ser consideradas moças bonitas. 
Ela tinha um histórico de sucesso na formação de casais. 
Nas tardes de domingo, geralmente guardadas para des-
canso ou alguma diversão, era comum que jovens fossem 
ao seu quintal para concorrer um pouco por sua atenção. 
A beleza é um dado social, definida na interação entre as 
pessoas, e seus critérios mudam com o tempo. No entan-
to, uma vez que as pessoas participam da vida social, to-
dos passam a reproduzir uma noção culturalmente aceita 
do que é considerado bonito. Qual a dificuldade então? 
Por que o juízo de uma pessoa tinha tanta importância? 
Porque lá não havia espelhos.

Nos dias de sol forte, era possível correr a uma poça 
d’água para ver o próprio reflexo, mas o retrato era imper-
feito e oscilante. A solução era saber de si pelos olhos de 
outros. Essa situação nos permite ver um pouco da ma-
téria de que é feita a literatura de Mukasonga: relações 
comunitárias, precariedade material, busca de si. O ritmo 
da prosa é balanceado por uma certa temporalidade rural. 
A experiência histórica que sombreia todos os aconteci-
mentos narrativos, uma espécie de moldura instável que 
frequentemente invade a imagem central, manifesta-se 
como violência.

Muitos dos que moram em Gitagata foram enviados 
para lá por serem tutsis, a etnia que passou a ser perse-
guida após a subida dos hutus ao poder de Ruanda nos 
anos 1960. A escrita de Mukasonga é resultado dos confli-
tos que caracterizaram o país no século XX. Seu primeiro 
livro tem o título Baratas. Era dessa forma que os tutsis 
eram chamados pelos hutus que defendiam abertamen-
te seu extermínio. Essa persistente agressão contra a hu-
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RACIOCÍNIO LÓGICO

1. IDECAN - Ass (IF Baiano)/IF Baiano/Administra-
ção/2019

Assunto: Proposições. definição, reconhecimento, 
princípios lógicos

Sabendo que proposição é o termo usado em lógica 
para descrever o conteúdo de orações declarativas que 
podem ser valoradas como verdadeiro ou falso, assinale a 
alternativa que indique uma proposição lógica.

(A) O céu é azul.
(B) Que dia será realizada a prova?
(C) O nome dos jogadores.
(D) O quadrado de um número.
(E) Ser ou não ser? Eis a questão!

2. IDECAN - Ag PT (IBGE)/IBGE/2022
Assunto: Operadores lógicos (representação simbóli-

ca; diferença entre proposição simples e composta).

Na proposição “Se estudo Matemática, então apren-
do sobre a vida”, qual alternativa representa sua correta 
simbologia?

(A) p→q
(B) p v q
(C) p 𝖠 q
(D) p ↔ q
(E) p v q ↔ r

3. IDECAN - GDR (AGRAER MS)/AGRAER MS/Área 3/
Engenharia Civil/2022

Assunto: Operadores lógicos (representação simbóli-
ca; diferença entre proposição simples e composta).

Considere as seguintes sentenças.
• p. Cachorros podem voar.
• q. Thiago é inteligente.

É correto afirmar que a sentença ~p ∨ ~q é.
(A) Cachorros não podem voar.
(B) Thiago não é inteligente.
(C) Cachorros podem voar e Thiago é inteligente.
(D) Cachorros não podem voar ou Thiago não é inte-
ligente.
(E) Cachorros podem voar ou Thiago é inteligente.

4. IDECAN - PEBTT (IF Baiano)/IF Baiano/Matemáti-
ca/2019

Assunto: Tabela verdade das proposições compostas
Assinale a alternativa que contém a proposição que 

define corretamente a seguinte tabela verdade.

(A) p ∨ ∼ (p ∧ q)
(B) p ∨ (p ∧ ∼ q)
(C) (p ↔ q) → ∼ (p ∨ ∼ q)
(D) p ∨ (q ↔ ∼ p)
(E) p ↔ q

5. IDECAN - PEBTT (IF Baiano)/IF Baiano/Matemáti-
ca/2019

Assunto: Tautologia, contradição e contingência
A respeito da temática Lógica Matemática, assinale a 

alternativa que representa uma Tautologia.

(A) (∼ p ∧ ∼ r) ∧ (q ∧ r)
(B) (p ∧ r) → (∼ q ∨ r)
(C) (p ↔ q) ∨ (q ∧ ∼ r)
(D)  (∼ p ∨ ∼ q) ↔ (p ∧ q)
(E) ∼ {(p → q) → [(p → q) ∨ r]}
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6. IDECAN - Ana TI (UNIVASF)/UNIVASF/2019
Assunto: Equivalências lógicas (inclui negação de pro-

posições compostas)

A alternativa que apresenta corretamente a negação 
da frase “Se passar no concurso público é ótimo, então eu 
preciso estudar” é

(A) “Se passar no concurso público não é ótimo, então 
eu preciso estudar”.
(B) “Passar no concurso público não é ótimo ou eu não 
preciso estudar”.
(C) “Passar no concurso público não é ótimo e eu não 
preciso estudar”.
(D) “Passar no concurso público é ótimo mas eu não 
preciso estudar”.
(E) “Ou estudo ou passo no concurso público”.

7. IDECAN - Ass Adm (UNIVASF)/UNIVASF/2019
Assunto: Equivalências lógicas (inclui negação de pro-

posições compostas)

No conto de fadas da Cinderela, Cinderela vivia como 
pobre e escrava por conta de sua madrasta malvada, e o 
jovem príncipe, filho do rei, era muito bonito. A negação 
lógica para a afirmação “Cinderela não é pobre ou o prín-
cipe é bonito” é.

(A) Se Cinderela é pobre, então o príncipe não é bo-
nito.
(B) Cinderela é pobre e o príncipe não é bonito.
(C) Cinderela é rica e o príncipe é feio.
(D) Cinderela é rica ou o príncipe é feio.
(E) Cinderela é pobre ou o príncipe não é bonito.

8. IDECAN - PEBTT (IF Baiano)/IF Baiano/Matemáti-
ca/2019

Assunto: Equivalências lógicas (inclui negação de pro-
posições compostas)

Na lógica matemática, duas proposições são equiva-
lentes quando seus valores lógicos forem iguais. Sobre o 
tema, analise as proposições a seguir.

I. Quem possui saúde, não sente fraqueza.
II. Quem não possui saúde, sente fraqueza.
III. Quem sente fraqueza, possui saúde.
IV. Quem não possui saúde, não sente fraqueza.
Assinale
(A) se as proposições I e II forem equivalentes.
(B) se as proposições I e III forem equivalentes.
(C) se as proposições II e III forem equivalentes.
(D) se as proposições III e IV forem equivalentes.
(E) se as proposições I e IV forem equivalentes.

9. IDECAN - Adm (AGU)/AGU/2019
Assunto: Argumentos - métodos decorrentes da tabela 

verdade

João lançou dois dados sobre uma mesa e cobriu ra-
pidamente com uma caixa escura. Entretanto, Maria viu 
o resultado dos dois dados (números que estão na face 
superior dos dados) e afirmou que somente uma das pro-
posições abaixo é verdadeira.

I. O número 3 ou o número 4, ou ambos, são resulta-
dos do lançamento.

II. O número 3 ou o número 5, ou ambos, são resulta-
dos do lançamento.

Com base nessas proposições e na afirmação de Ma-
ria, é correto afirmar que

(A) o número 3 não foi o resultado de nenhum dos dois 
dados.
(B) o número 3 é o que possui maior probabilidade de 
ser o resultado do lançamento.
(C) os números 3, 4 e 5 possuem a mesma probabilida-
de de ser o resultado do lançamento.
(D) com certeza o resultado do lançamento foi o nú-
mero 4.
(E) a soma dos números que foram resultado do lança-
mento dos dados é inferior a 4.

10. IDECAN - Ass Adm (IF AM)/IF AM/2019
Assunto: Argumentos - métodos decorrentes da tabela 

verdade

Se Davi é surfista, então Ana não é bailarina. Bruno 
não é jogador de futebol ou Cinthia não é ginasta. Saben-
do-se que Cinthia é ginasta e que Ana é bailarina, pode-se 
concluir corretamente que

(A) Bruno é jogador de futebol e Davi é surfista.
(B) Bruno é jogador de futebol e Davi não é surfista.
(C) Bruno não é jogador de futebol e Davi é surfista.
(D) se Bruno não é jogador de futebol, então Davi é 
surfista.
(E) Bruno não é jogador de futebol e Davi não é sur-
fista.

11. IDECAN - Ass Adm (UNIVASF)/UNIVASF/2019
Assunto: Argumentos - métodos decorrentes da tabela 

verdade

Considere as proposições a seguir verdadeiras.
I. Gabriel é estudante.
II. Bianca não é criança.
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MATEMÁTICA

1: IDECAN - GDR (AGRAER MS)/AGRAER MS/Área 3/
Engenharia Civil/2022

Assunto: Número de elementos da união, da intersec-
ção, do complemento e da diferença

Em uma escola os estudantes devem praticar um es-
porte, que pode ser futebol ou basquete. Se quiserem po-
derão praticar as duas modalidades. Sabendo que:

• 200 alunos praticam basquete.
• 130 alunos praticam futebol.
• O Total de alunos na escola é de 270.
Determine a quantidade de alunos que pratica somen-

te futebol.
(A) 70 alunos
(B) 140 alunos
(C) 60 alunos
(D) 100 alunos
(E) 130 alunos

2: IDECAN - Ag PT (IBGE)/IBGE/2022
Assunto: Adição, subtração, multiplicação e divisão de 

números naturais

Qual o valor de X e Y na soma:
(A) 8 e 5
(B) 4 e 1
(C) 3 e 5
(D) 4 e 5
(E) 3 e 1

3: IDECAN - Sold (CBM ES)/CBM ES/Combatente/2022
Assunto: Adição, subtração, multiplicação e divisão de 

números naturais

Uma conta poupança com R$ 60.000,00 rende men-
salmente R$ 240,00. Com R$ 110.000,00, qual seria o ren-
dimento?

(A) R$ 400,00
(B) R$ 420,00
(C) R$ 440,00
(D) R$ 460,00
(E) R$ 480,00

4: IDECAN - Ass (IF CE)/IF CE/Administração/2021
Assunto: Adição, subtração, multiplicação e divisão de 

números naturais

Eu compro um certo número de produtos por R$ 25 
900,00. Eu vendo 20 produtos por R$ 6 300,00, perdendo 
R$ 55,00 em cada produto. A que preço devo vender o 
restante dos produtos para passar a ter um lucro de R$ 2 
900,00?

(A) R$ 315,00.
(B) R$ 370,00.
(C) R$ 450,00.
(D) R$ 505,00.

5: IDECAN - Ag PT (IBGE)/IBGE/2022
Assunto: Números racionais: introdução, representa-

ção, propriedades

Um grupo de amigos, cada um deles falou qual a altu-
ra. Abaixo temos a tabela com altura de cada um.
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Coloque em ordem crescente e assinale o item corre-
to.

(A) 1,58 > 1,63 > 1,67 > 1,72 > 1,80
(B) 1,67 > 1,72 > 1,80 > 1,58 > 1,63
(C) 1,58 < 1,63 < 1,67 < 1,72 < 1,80
(D) 1,58 < 1,63 < 1,67 > 1,72 > 1,80
(E) 1,72 > 1,80 > 1,58 > 1,63 > 1,67

6: IDECAN - Sold (CBM ES)/CBM ES/Combatente/2022
Assunto: Radiciação e potenciação

Analise os itens a seguir:
I. √4 + 2√3 = 1 + √3
II. √2 ∉ Q
III. R ⊂ Q

Assinale a alternativa correta.
(A) Somente I está correto.
(B) Somente II está correto.
(C) Somente III está correto.
(D) Somente I e II estão corretos.
(E) Todas as afirmações estão corretas.

7: IDECAN - Sold (CBM ES)/CBM ES/Combatente/2022
Assunto: Números irracionais

Assinale o item no qual o elemento corresponde ao 
número que não pertence ao conjunto dos irracionais.

(A) 

(B) 

(C) 

(D) 

(E)

8: IDECAN - Sold (CBM ES)/CBM ES/Combatente/2022
Assunto: Números reais (propriedades e operações; 

intervalos)

Determine dois números reais cuja a soma seja 12 e 
seu produto seja máximo.

(A) Os números procurados são 2 e 10.
(B) Os números procurados são 8 e 4.
(C) Os números procurados são 1 e 11.
(D) Os números procurados são 9 e 3.
(E) Os números procurados são 6 e 6.

9: IDECAN - Ag PT (IBGE)/IBGE/2022
Assunto: Expressões aritméticas

Um grupo de amigas saíram juntas para praia, chegan-
do lá eles foram nas barracas comprar merenda, ao chega-
rem na barraca compraram vários produtos:

• três barras de chocolate, cada uma por R$ 7,00;
• seis coxinhas, cada uma pro R$ 3,50;
• cinco águas, cada uma por R$1,50;
• cinco refrigerantes, cada uma por R$ 12,00.

Indique igualdade correspondente a essas compras.
(A) 3 × 7 + 6 × 3,50 + 5 × 1,50 + 5 × 12 = 109,5
(B) 6 × 4,50 + 5 × 1,50 + 5 × 12 = 106,5
(C) 3 × 3,50 + 5 × 1,50 + 5 × 12 = 100
(D) 3 × 7 + 6 × 3,50 + 5 × 11 = 90,5
(E) 3 × 7 + 6 × 3,50 + 5 × 1,50 + 5 × 12 = 103,5

10: IDECAN - Sold (CBM ES)/CBM ES/Combatente/2022
Assunto: Análise combinatória (princípio fundamental 

da contagem, arranjos, combinações, permutações)

Em um baralho convencional de 52 cartas, desejamos 
escolher quatro cartas. Sem levarmos em consideração a 
ordem delas, queremos que em cada escolha haja pelo 
menos uma dama. De quantas formas podemos escolher 
essas quatro cartas?

(A) 

(B) 

(C) 
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INFORMÁTICA

1. IDECAN - Sup Cens Pesq (IBGE)/IBGE/2022
Assunto: Conceitos Gerais de Informática e Introdução
Os softwares são divididos de acordo com a sua fun-

cionalidade, para o que foram desenvolvidos. Dessa for-
ma, MS Excel e LibreOffice Calc, dois gerenciadores de pla-
nilhas, estão classificados em qual categoria?

(A) Linguagens de Programação.
(B) Sistemas Básicos.
(C) Softwares Aplicativos.
(D) Softwares de engenharia.
(E) Softwares embarcados.

2. IDECAN - Tec (IF PA)/IF PA/Tecnologia da Informa-
ção/2022

Assunto: Processador (CPU) e Arquitetura de Compu-
tador

Qual o equipamento microprocessado que, por meio 
de um circuito eletrônico, consegue simular aterramento 
a partir de uma ligação elétrica.

Muito utilizado em computadores residenciais?
(A) módulo estabilizador.
(B) módulo aterrador.
(C) módulo isolador.
(D) módulo gerador.

3. IDECAN - GDR (AGRAER MS)/AGRAER MS/Área 3/
Engenharia Civil/2022

Assunto: Memórias (RAM, ROM, CACHE, HD etc.)
As mídias de armazenamento são meios físicos que 

permitem aos usuários de sistemas digitais preservarem 
dados de diversos formatos como por exemplo fotos, ví-
deos, documentos de texto ou programas de computador. 
Dentre os diversos tipos de mídia, existe uma que possui 
formato de disco e sua leitura é feita através de tecnolo-
gia óptica. Essa mídia possui 4.7 GB de capacidade de ar-
mazenamento, quando possui camada única de gravação. 
Entretanto tal capacidade pode ser maior com a adição de 
uma segunda camada. Marque a alternativa que indica, 
corretamente, o nome da mídia que possui tais caracte-
rísticas.

(A) DVD
(B) CD
(C) Hard Disk (HD)
(D) Disquete
(E) Zip driver

4. IDECAN - ASST (IF PA)/IF PA/ADMINISTRA-
ÇÃO/2022

Assunto: Memórias (RAM, ROM, CACHE, HD etc.)
Entre as alternativas a seguir, qual item faz parte do 

sistema de memórias principais, armazenando tempora-
riamente os dados do usuário quando em execução?

(A) Memória ROM.
(B) Memória cache do processador.
(C) Memória RAM.
(D) Registradores.

5. IDECAN - Asst (IF PA)/IF PA/Administração/2022
Assunto: Memórias (RAM, ROM, CACHE, HD etc.)
Sobre as memórias principais RAM e ROM, assinale a 

alternativa correta.
(A) Ambas são voláteis.
(B) Na memória ROM estão gravadas rotinas básicas do fabri-
cante.
(C) Na memória RAM são armazenadas informações que não 
são suportadas pela ROM.
(D) O usuário pode escrever e apagar na memória ROM.
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6. IDECAN - Asst (IF PA)/IF PA/Administração/2022
Assunto: Memórias (RAM, ROM, CACHE, HD etc.)
Sobre os pendrives, assinale a alternativa correta.
(A) São memórias principais.
(B) São memórias secundárias.
(C) São de apenas leitura.
(D) Normalmente utilizam a interface de comunicação FireWi-
re.

7. IDECAN - Asst (IF PA)/IF PA/Administração/2022
Assunto: Memórias (RAM, ROM, CACHE, HD etc.)
Sobre os discos SSD, assinale a alternativa correta.
(A) Possuem partes mecânicas.
(B) São de apenas leitura de dados.
(C) São substitutos das memórias RAM.
(D) Por serem eletrônicos, suas taxas de leitura e gravação são 
mais altas que as dos HDs.

8. IDECAN - ADM (IF CE)/IF CE/2021
Assunto: Memórias (RAM, ROM, CACHE, HD etc.)
No que diz respeito ao hardware dos microcomputa-

dores e notebooks atuais, um dispositivo de armazena-
mento tem sido empregado pelas várias vantagens que 
oferece, possuindo um conjunto de circuitos integrados 
para armazenar dados de forma persistente, mantendo 
os dados gravados mesmo sem energia, geralmente usan-
do memória flash. Entre essas vantagens, possibilitam ao 
computador uma partida mais rápida, melhor desempe-
nho, são mais compactos, mais silenciosos e aquecem me-
nos, além de consumirem menor energia.

Esse dispositivo de armazenamento é conhecido pela 
sigla

(A) SATA.
(B) SSD.
(C) SWITCH.
(D) ISOSTICK.

9. IDECAN - GDR (AGRAER MS)/AGRAER MS/Área 3/
Engenharia Civil/2022

Assunto: Periféricos (Dispositivos de Entrada e Saída)
Os periféricos de computador são dispositivos de har-

dware que sem conectam ao computador e desempenham 
o papel de receber ou apresentar dados, por este motivo 
podem ser classificados como periféricos de entrada ou de 
saída de dados. Marque a alternativa que apresenta, APE-
NAS, periféricos de entrada de dados.

(A) Mouse e Monitor
(B) Scanner e Caixa de Som
(C) Monitor e Scanner
(D) Leitor Biométrico e Impressora
(E) Teclado e Mouse

10. IDECAN - ASS (IF CE)/IF CE/ADMINISTRA-
ÇÃO/2021

Assunto: Periféricos (Dispositivos de Entrada e Saída)
No que diz respeito ao hardware dos microcomputa-

dores e notebooks atuais, existem dispositivos que ope-
ram exclusivamente na entrada dos dados a serem pro-
cessados pela CPU. Dois exemplos de dispositivos que se 
enquadram nessa categoria são

(A) mouse e scanner.
(B) scanner e pendrive.
(C) pendrive e teclado.
(D) teclado e plotter.

11. IDECAN - Asst (IF PA)/IF PA/Administração/2022
Assunto: Conceitos Gerais de Sistemas Operacionais e 

Sistemas de Arquivos
Qual a denominação dada aos softwares desenvolvi-

dos com uma finalidade específica, que são utilizados em 
tarefas usuais e corriqueiras no dia a dia dos usuários?

(A) Sistemas Operacionais.
(B) Linguagens de Programação.
(C) Softwares Básicos.
(D) Softwares Aplicativos.

12. IDECAN - Asst (IF PA)/IF PA/Administração/2022
Assunto: Conceitos Gerais de Sistemas Operacionais e 

Sistemas de Arquivos
Um software é proprietário quando
(A) é baseado em licenças do tipo Creative Commons.
(B) pode ser copiado e distribuído livremente.
(C) possui licenças limitadas por usuário.
(D) para ser utilizado o usuário deve adquirir uma ou mais li-
cenças de uso.

13. IDECAN - Med PLeg (PEFOCE)/PEFOCE/Patolo-
gia/2021

Assunto: Conceitos Gerais de Sistemas Operacionais e 
Sistemas de Arquivos

Com relação aos sistemas operacionais em ambientes 
Windows e Linux, assinale V para a afirmativa verdadeira 
e F para a falsa.

( ) No Windows 10 BR, por padrão, o acionamento 
do ícone     localizado na Área de Notificação, no canto 
inferior da tela de um microcomputador, tem por função 
verificar o “status” da conexão à internet via cabo de rede 
RJ-45.

( ) Nas distribuições Linux, o termo kernel refere-
-se a um conjunto de instruções que controla como serão 
usados o processador, a memória, o disco e os dispositivos 
periféricos.
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1.IDECAN - ESC PC CE/PC CE/2021
Assunto: Princípios Constitucionais de Direito Penal
Breno foi preso em flagrante de posse de uma unidade 

de munição de uso permitido (calibre .9mm), desacom-
panhada de arma de fogo compatível com sua utilização. 
Nesse sentido, com base no entendimento mais recente 
do STF acerca do tema, assinale a alternativa correta.

(A) Incide o princípio da insignificância, causa suprale-
gal de exclusão da tipicidade penal em sua dimensão 
material. A conduta, portanto, não é típica.
(B) A conduta é típica formal e materialmente, mas 
não haverá responsabilização penal em virtude do 
exercício regular do direito.
(C) A conduta é típica, antijurídica e culpável, mas não 
punível pelo princípio da insignificância.
(D) Não incide o princípio da insignificância, pois o de-
lito é crime de dano, e, portanto, a lesão é presumida.
(E) A conduta é atípica formalmente, sendo certo que 
a atipicidade formal está respaldada no princípio da 
insignificância.

2.IDECAN - PER CRIM (PEFOCE)/PEFOCE/FARMÁ-
CIA/2021

Assunto: Princípios Modernos de Direito Penal
O princípio da bagatela ou insignificância permite o 

afastamento da tipicidade material do delito desde que
(A) estejam reunidos, alternativamente, um dos se-
guintes requisitos.mínima ofensividade da conduta do 
agente, nenhuma periculosidade social da ação, redu-
zidíssimo grau de reprovabilidade do comportamento 
e inexpressividade da lesão jurídica provocada.
(B) estejam reunidos, cumulativamente, pelo menos 
dois dos seguintes requisitos.mínima ofensividade da 
conduta do agente, nenhuma periculosidade social da 
ação, reduzidíssimo grau de reprovabilidade do com-
portamento e inexpressividade da lesão jurídica pro-
vocada.
(C) estejam reunidos, cumulativamente, os seguintes 
requisitos.mínima ofensividade da conduta do agente, 
nenhuma periculosidade social da ação, reduzidíssimo 
grau de reprovabilidade do comportamento e inex-
pressividade da lesão jurídica provocada.

(D) estejam reunidos, alternativamente, pelo menos 
três dos seguintes requisitos.mínima ofensividade da 
conduta do agente, nenhuma periculosidade social da 
ação, reduzidíssimo grau de reprovabilidade do com-
portamento e inexpressividade da lesão jurídica pro-
vocada.
(E) esteja evidente, além da primariedade do agente, a 
presença de um dos seguintes requisitos.mínima ofen-
sividade da conduta do agente, nenhuma periculosi-
dade social da ação, reduzidíssimo grau de reprovabi-
lidade do comportamento e inexpressividade da lesão 
jurídica provocada.

3.IDECAN - ESC PC CE/PC CE/2021
Assunto: Conflitos de Leis Penais no Tempo
Nos termos da lei, ninguém pode ser punido por fato 

que lei posterior deixa de considerar crime. A esse fenô-
meno, denomina-se abolitio criminis. Acerca do tema, as-
sinale a alternativa correta.

(A) A abolitio criminis descriminaliza conduta antes ti-
pificada pela lei penal. Não se trata, contudo, de hipó-
tese de extinção de punibilidade, mas de novatio legis 
in mellius, que deve retroagir a todos.
(B) A abolitio criminis descriminaliza conduta antes 
tipificada pela lei penal. Tem como efeito a extinção 
de punibilidade e retroage a todos, fazendo cessar os 
efeitos penais de eventual sentença condenatória. Os 
efeitos civis, contudo, permanecem.
(C) A abolitio criminis descriminaliza conduta antes ti-
pificada pela lei penal. Como se trata de novatio legis 
in mellius, faz cessar todos os efeitos, penais e civis, de 
eventual sentença condenatória.
(D) Em hipótese de abolitio criminis, o indivíduo que 
porventura esteja cumprindo pena privativa de liber-
dade pelo delito objeto da descriminalização da con-
duta, deverá ser imediatamente posto em liberdade. 
Todavia, perderá sua primariedade.
(E) Em hipótese de abolitio criminis, aquele que já 
cumpriu pena pelo delito objeto da descriminalização 
nada poderá aproveitar, pois sua extinção de punibili-
dade já se deu pelo efetivo cumprimento de sua pena.
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4.IDECAN - ESC PC CE/PC CE/2021
Assunto: Lei Excepcional ou Temporária
Ricardo praticou delito previsto em lei penal tempo-

rária no dia 6/8/2014 e por tal crime foi denunciado no 
dia 29/8/2014. A denúncia foi recebida em 3/9/2014. Em 
audiência una de instrução e julgamento, ocorrida em 
7/4/2015, a defesa de Ricardo sustentou tese de abolitio 
criminis e consequente hipótese de extinção de punibi-
lidade de Ricardo, ao argumento de que a lei que crimi-
nalizava a conduta teve vigência apenas de 5/6/2012 até 
31/12/2014; assim, na data da audiência, a conduta impu-
tada ao réu já seria atípica. Nesse sentido, assinale a alter-
nativa correta.

(A) A defesa de Ricardo tem razão; de fato, ocorreu 
abolitio criminis, motivo pelo qual a absolvição se im-
põe.
(B) Não é hipótese de abolitio criminis, mas de verda-
deira descriminalização, o que impõe absolvição pela 
extinção de punibilidade.
(C) Não se trata de lei penal temporária, mas sim de lei 
penal excepcional, que perdurou enquanto duraram 
as circunstâncias excepcionais que determinaram sua 
edição. Ela continuará a ser aplicada.
(D) A defesa de Ricardo não está com razão. Embora 
seja hipótese de lei penal temporária e tendo decorri-
do o período de sua duração, ela continuará a ser apli-
cada aos fatos ocorridos sob sua vigência.
(E) Quer se trate de lei penal temporária, quer se trate 
de lei penal excepcional, a absolvição de Ricardo é me-
dida que se impõe, pois a lei penal não retroage, salvo 
em benefício do réu, tal como deve correr na hipótese.

5.IDECAN - INSP PC CE/PC CE/2021
Assunto: Princípio da Territorialidade
Em relação ao lugar do crime, territorialidade e extra-

territorialidade da lei penal, assinale a alternativa correta.
(A) Se a execução de um delito ocorrer em território 
nacional, mas o resultado ocorrer em território estran-
geiro, não é correto afirmar que tal delito ocorreu em 
território nacional.
(B) Ficam sujeitos à lei penal brasileira, embora cometi-
dos no estrangeiro, independentemente de condições, 
os crimes praticados por brasileiro contra brasileiro ou 
estrangeiro residente no Brasil.
(C) Se a execução de um delito ocorrer em território 
estrangeiro, mas o resultado ocorrer em território na-
cional, é correto afirmar que tal delito ocorreu em ter-
ritório nacional.
(D) Crime cometido no estrangeiro contra a vida ou 
liberdade do Presidente da República brasileiro está 
sujeito a lei penal brasileira desde que o agente não 
tenha sido absolvido no estrangeiro.

(E) Não se consideram extensão do território nacional 
aeronaves privadas a serviço do governo brasileiro em 
espaço aéreo correspondente a outro país.
6.IDECAN - ESC PC CE/PC CE/2021
Assunto: Princípio da Extraterritorialidade
Janaína está grávida de dez semanas e deseja praticar 

um aborto. Ela descobre que está próximo à costa brasilei-
ra, mas em espaço classificado como “alto-mar”, o navio 
de uma ONG holandesa que viaja pelo mundo fornecendo 
informações, contraceptivos e realizando abortos seguros 
em gestações de até doze semanas, nos termos da legisla-
ção holandesa. Para tanto, Janaína aluga uma embarcação 
privada e sai do porto de Santos-SP com destino ao navio 
da mencionada organização não governamental, que está 
ancorado a vinte milhas náuticas da costa brasileira. Ali, 
de forma livre e consciente, Janaína realiza o aborto. Na 
volta, ao descer da embarcação alugada, já em solo bra-
sileiro, Janaína é presa pela Polícia Federal pela prática de 
delito de aborto, sendo certo que ela confessa toda a sua 
conduta.

Nessa hipótese, assinale a alternativa correta.
(A) Janaína pode ser responsabilizada pelo delito de 
aborto segundo a lei penal brasileira, pois a execução 
começou a se dar no território nacional, já que ela alu-
gou um barco com essa finalidade.
(B) Janaína não praticou crime algum. O aborto foi co-
metido fora do território nacional, mais precisamente 
em território holandês, pois a embarcação holandesa 
estava em alto-mar. Dessa forma, Janaína não pode ser 
responsabilizada pela lei penal brasileira na hipótese.
(C) Como Janaína alugou uma embarcação privada 
para dirigir-se até o navio da ONG, considera-se que o 
início da execução do delito se deu em território nacio-
nal; portanto, a lei penal brasileira é aplicável, e Janaí-
na poderá responder pelo delito de aborto.
(D) Houve crime de aborto e Janaína poderá ser res-
ponsabilizada por ele, mesmo tendo sido praticada, a 
conduta, a bordo de um navio privado de bandeira ho-
landesa, pois, como a embarcação é privada, aplica-se 
a lei penal brasileira.
(E) Como a embarcação é privada e estava em alto-
-mar, vale a lei penal brasileira, razão pela qual Jana-
ína poderá ser responsabilizada pelo delito de aborto 
desde que a Holanda não resolva processá-la criminal-
mente pelo fato.

7.IDECAN - INSP PC CE/PC CE/2021
Assunto: Elementos do Fato Típico
Segundo a teoria tripartite, majoritariamente adota-

da, o delito é composto de fato típico, ilicitude e culpabili-
dade. São elementos do fato típico:

(A) tipicidade, ilicitude, imputabilidade.
(B) conduta dolosa ou culposa, ausência de situações 
justificantes, imputabilidade.
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1. IDECAN - ACP (PREF CAMPINA G)/PREF CAMPINA 
GDE/2021

Assunto. Direito Constitucional. conceito e fontes. Es-
tado, povo, território etc

Acerca dos elementos das constituições, analise os 
itens abaixo.

I. O preâmbulo de toda constituição é considerado um 
elemento de estabilização constitucional, dado o seu cará-
ter programático e hermenêutico.

II. A fixação de competências das cortes supremas está 
relacionada aos elementos orgânicos das constituições.

III. Os direitos e garantias individuais fazem parte dos 
chamados elementos limitativos das constituições.

Está(ão) correto(s) apenas o(s) item(ns).
(A) I.
(B) I e II.
(C) II e III.
(D) I, II e III.

2. IDECAN - INSP PC CE/PC CE/2021
Assunto. Constituição. conceito, estrutura, suprema-

cia e classificação
De acordo com o conteúdo, a forma, o modo de elabo-

ração e a origem, a Constituição da República Federativa 
do Brasil de 1988 é corretamente ser classificada como

(A) material, escrita, histórica e democrática.
(B) formal, escrita, dogmática e democrática.
(C) formal, consuetudinária, histórica e outorgada.
(D) material, costumeira, dogmática e democrática.
(E) formal, escrita, histórica e democrática.

3. IDECAN - AUD (IF CE)/IF CE/2021
Assunto. Constituição. conceito, estrutura, suprema-

cia e classificação
Assinale a alternativa INCORRETA acerca dos elemen-

tos da Constituição.
(A) Orgânicos. normas que regulam a estrutura do Es-
tado e do Poder.
(B) Limitativos. normas que compõem o elenco dos di-
reitos e garantias fundamentais, atuando em relação à 
atuação dos poderes estatais.
(C) Elementos de estabilização constitucional. normas 
que revelam o compromisso da Constituição entre o 
Estado individualista e o Estado social.
(D) Formais de aplicabilidade. normas que estabele-
cem regras de aplicação das Constituições.

4. IDECAN - AUD (IF CE)/IF CE/2021
Assunto. Constituição. conceito, estrutura, suprema-

cia e classificação
Quanto à classificação da Constituição da República 

Federativa do Brasil de 1988, é correto afirmar que ela é
(A) escrita, codificada, pactuada, histórica, super-rígi-
da, formal, clássica, dirigente, ortodoxa, heteroconsti-
tuída e definitiva.
(B) escrita, codificada, democrática, dogmática, rígida, 
formal, prolixa, dirigente, eclética, autoconstituída e 
definitiva.
(C) escrita, não codificada, orgânica, dogmática, semir-
rígida, material, analítica, orgânica, compromissória, 
autoconstituída e revolucionária.
(D) escrita, codificada, pactuada, histórica, rígida, for-
mal, regulamentar, programática, ortodoxa, autocons-
tituída e revolucionária.
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5. IDECAN - ACP (PREF CAMPINA G)/PREF CAMPINA 
GDE/2021

Assunto. Constituição. conceito, estrutura, suprema-
cia e classificação

Se a constituição de determinada nação é classificada 
como constituição dirigente, então uma de suas caracte-
rísticas principais é.

(A) o caráter autoritário.
(B) a implementação do liberalismo.
(C) a concretização do socialismo.
(D) a consagração programática.

6. IDECAN - ESC PC CE/PC CE/2021
Assunto. Eficácia das Normas Constitucionais
O art. 20, IX, da Constituição prevê que os recursos mi-

nerais, inclusive os do subsolo, são bens da União. Essa 
norma constitucional é classificada como norma

(A) de eficácia contida.
(B) de eficácia plena.
(C) programática.
(D) de eficácia limitada.
(E) de princípio institutivo.

7. IDECAN - ASS (CAMPINA GDE)/PREF CAMPINA 
GDE/JURÍDICO/2021

Assunto. Eficácia das Normas Constitucionais
Ao longo do tempo, as constituições foram sofrendo 

alterações no seu conceito e no seu conteúdo, seja garan-
tindo mais direitos para os cidadãos, seja delegando para 
o legislador ordinário a regência de como determinada 
sociedade deve se comportar no cotidiano. Desse modo, 
quando uma norma constitucional tem conteúdo pura-
mente principiológico e expressamente determina que lei 
posterior a regulamente, estamos diante de uma

(A) norma constitucional de eficácia limitada.
(B) norma constitucional de eficácia contida.
(C) norma hipotética fundamental.
(D) norma constitucional em vias de inconstituciona-
lização.

8. IDECAN - ESC PC CE/PC CE/2021
Assunto. Dos Princípios Fundamentais da Constituição 

(arts. 1º a 4º da CF/1988)
É correto apontar como objetivo fundamental que 

constitui a República Federativa do Brasil
(A) a prevalência dos direitos humanos.
(B) a não intervenção.
(C) a defesa da paz.
(D) a erradicação da pobreza e da marginalização.
(E) a autodeterminação dos povos.

9. IDECAN - AUD (IF CE)/IF CE/2021
Assunto. Dos Princípios Fundamentais da Constituição 

(arts. 1º a 4º da CF/1988)
Conforme ensina o artigo 1º. da Constituição, vários 

são os fundamentos que a regem. Nas alternativas a seguir 
estão listados esses fundamentos, À EXCEÇÃO DE UMA. 
Assinale-a.

(A) soberania
(B) cidadania
(C) autodeterminação dos povos
(D) dignidade da pessoa humana

10. IDECAN - GM (CAMPINA GDE)/PREF CAMPINA 
GDE/2021

Assunto. Dos Princípios Fundamentais da Constituição 
(arts. 1º a 4º da CF/1988)

A Constituição Federal estabelece princípios importan-
tes para serem obedecidos não somente dentro da Repú-
blica Federativa do Brasil, mas, também, em suas relações 
internacionais. É o caso, por exemplo, do princípio da

(A) intervenção estatal.
(B) prevalência dos direitos humanos.
(C) promoção do desenvolvimento nacional.
(D) proibição do asilo político.

11. IDECAN - ACP (PREF CAMPINA G)/PREF CAMPI-
NA GDE/2021

Assunto. Características (Direitos Fundamentais)
Acerca dos direitos e garantias individuais, assinale a 

alternativa correta.
(A) São gratuitas as ações de “habeas-corpus” e de 
mandado de segurança.
(B) Aos litigantes, em processo judicial ou administra-
tivo, o Estado prestará assistência jurídica integral e 
gratuita.
(C) São gratuitos, na forma da lei, os atos necessários 
ao exercício da cidadania.
(D) Ninguém poderá ser considerado culpado antes de 
sentença penal condenatória.

12. IDECAN - GDR (AGRAER MS)/AGRAER MS/ÁREA 
3/ENGENHARIA CIVIL/2022

Assunto. Dos Direitos e Deveres Individuais e Coletivos 
(art. 5º da CF/1988)

A Constituição Brasileira estabelece que “compete à 
União desapropriar por interesse social, para fins de re-
forma agrária, o imóvel rural que não esteja cumprindo 
sua função social, mediante prévia e justa indenização em 
títulos da dívida agrária, com cláusula de preservação do 
valor real, resgatáveis no prazo de até vinte anos, a partir 
do segundo ano de sua emissão, e cuja utilização será de-
finida em lei.”

https.//www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/
Constituicao.htm
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1. IDECAN - Asst (IF PA)/IF PA/Administração/2022
Assunto: Princípios expressos, explícitos ou constitu-

cionais

Analise as afirmativas a seguir sobre o princípio da efi-
ciência na Administração Pública.

I. Na gestão pública, a eficiência deve ser buscada em 
todas as ações dos gestores, ainda que não se consiga atin-
gir a efetividade ou a eficácia.

II. O princípio da eficiência está expresso na Constitui-
ção Federal, daí a sua importância para guiar as decisões 
tomadas pela Administração Pública em prol da coletivi-
dade.

III. Uma das formas de ineficiência é se fazer menos 
com mais recursos públicos.

É correto o que se afirma
(A) apenas em I.
(B) apenas em I e II.
(C) apenas em II e III.
(D) em I, II e III.

2. IDECAN - Aud (IF CE)/IF CE/2021
Assunto: Princípios implícitos, reconhecidos e infra-

constitucionais

As prerrogativas especiais da Administração Pública 
de desapropriar, requisitar bens, rescindir unilateralmen-
te contratos administrativos, convocar particulares para 
prestar serviços públicos decorrem do princípio

(A) da finalidade pública.
(B) da eficiência.
(C) da reserva do possível.
(D) da legalidade.

3. IDECAN - Ass (IF CE)/IF CE/Administração/2021
Assunto: Elementos, requisitos e pressupostos (atos 

administrativos)

Em relação aos aspectos do ato administrativo, analise 
as afirmativas a seguir.

I. Na delegação, o agente repassa para outro agente 
(de mesma hierarquia ou de hierarquia inferior) a compe-
tência para a prática de um ato.

II. A avocação pode se dar tanto de competência de 
agente de nível hierárquico superior ou inferior.

III. Na avocação, o agente busca para si a competência 
de outro agente.

Assinale
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

4. IDECAN - Insp PC CE/PC CE/2021
Assunto: Atos administrativos. espécies, classificação, 

fases de constituição

Considere o seguinte comentário de CARVALHO FILHO. 
“São atos que a Administração está livre para expungir do 
mundo jurídico, fazendo cessar efeitos, em decorrência de 
um critério subjetivo meramente administrativo.” Nesse 
caso, o autor está se referindo a

(A) licenças e homologações.
(B) atos enunciativos.
(C) deliberações e provimentos.
(D) atos revogáveis.
(E) fatos administrativos.

5. IDECAN - Insp PC CE/PC CE/2021
Assunto: Desfazimento do ato administrativo (Anula-

ção, Revogação, Cassação, Caducidade, Contraposição)

Assinale a alternativa que trate corretamente de situa-
ção relacionada com a cassação do ato administrativo.

(A) proibição para a realização de eventos privados em 
espaços públicos
(B) extinção do contrato administrativo sem culpa do 
contratado
(C) cancelamento discricionário de licença ambiental
(D) não prorrogação de contrato administrativo por 
motivo de conveniência e oportunidade
(E) perda do direito de dirigir por excesso de infrações 
de trânsito
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6. IDECAN - Esc PC CE/PC CE/2021
Assunto: Poder de Polícia

A respeito do poder de polícia, assinale a afirmativa 
INCORRETA.

(A) Quando o Poder Público, restringindo direitos in-
dividuais, intervém na esfera dos interesses privados 
para salvaguardar o interesse público, ele atua no 
exercício do poder de polícia.
(B) O poder de polícia é uma prerrogativa de direito 
público conferida ao Estado, que vai usá-lo calcado na 
lei.
(C) Embora o poder de polícia vise restringir o uso e o 
gozo da liberdade e da propriedade, ele não pode ser-
vir de fundamento para a instituição de tributos.
(D) Tanto a Polícia Administrativa como a Polícia Judi-
ciária se utilizam do poder de polícia, e ambas se en-
quadram no âmbito da função administrativa estatal.
(E) Respeitadas as competências constitucionais, é 
possível que o poder de polícia seja utilizado nos três 
graus federativos. o federal, o estadual e o municipal.

7. IDECAN - Esc PC CE/PC CE/2021
Assunto: Administração Direta (órgãos públicos)

No Direito Administrativo, não há um entendimento 
unânime se o que veio cronologicamente primeiro foi o 
Estado ou foi a sociedade. Atualmente, porém, é correto 
afirmar que a Administração Pública

(A) integra o Estado, que é um ente personalizado.
(B) pertence à sociedade, mas não ao Estado.
(C) tem vínculo moral com o Estado, mas não com a 
sociedade.
(D) é composta juridicamente pela sociedade, que é 
representada pelo Ministério Público.
(E) não pertence nem à sociedade nem ao Estado.

8. IDECAN - Asst (IF PA)/IF PA/Administração/2022
Assunto: Desconcentração e Descentralização

O fenômeno através do qual a Administração Pública 
cria autarquias e fundações públicas é chamado de

(A) descentralização.
(B) deslegalização.
(C) desregulação.
(D) desconcentração.

9. IDECAN - Esc PC CE/PC CE/2021
Assunto: Responsabilidade Civil do Estado

A respeito da responsabilidade do Estado pela ocor-
rência de danos aos particulares, analise as afirmativas a 
seguir.

I. Enquanto a pretensão para a reparação do dano mo-
ral é prescritível, a pretensão para cobrança do dano ma-
terial é imprescritível.

II. A culpa da vítima exclui a responsabilidade estatal, 
ainda que não haja o rompimento do nexo de causalidade.

III. No Brasil, a teoria do risco administrativo, em regra, 
serve de fundamento para a responsabilização objetiva do 
Estado.

Assinale
(A) se apenas a afirmativa I estiver correta.
(B) se apenas a afirmativa II estiver correta.
(C) se apenas a afirmativa III estiver correta.
(D) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(E) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.

10. IDECAN - Insp PC CE/PC CE/2021
Assunto: Responsabilidade Civil do Estado

Na responsabilidade civil decorrente dos atos pratica-
dos pela Administração Pública, a chamada responsabili-
dade subsidiária pode ser atribuída apenas

(A) à pessoa jurídica estatal.
(B) aos agentes públicos diretamente causadores do 
evento danoso.
(C) à vítima, quando a culpa for concorrente.
(D) aos agentes públicos indiretamente causadores do 
evento danoso.
(E) aos órgãos públicos.

11. IDECAN - Per Crim (PEFOCE)/PEFOCE/Ciências Con-
tábeis/2021

Assunto: Concessões - Deveres e direitos (usuários, 
concedente, concessionária, licitações, lei 8.987)

Com relação à caducidade da concessão, analise as 
afirmativas a seguir.

I. A concessionária descumpre cláusulas contratuais 
ou disposições legais ou regulamentares concernentes à 
concessão.

II. A concessionária perde as condições econômicas, 
técnicas ou operacionais para manter a adequada presta-
ção do serviço concedido.

III. A concessionária não cumpre as penalidades im-
postas por infrações, nos devidos prazos.

A caducidade da concessão poderá ser declarada pelo 
poder concedente nos casos que se expõe em

(A) I, apenas.
(B) I e II, apenas.
(C) I e III, apenas.
(D) II e III, apenas.
(E) todos.
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1. IDECAN - PROC PREV I (IP(C)/IPC/2018
Assunto: Da personalidade e da capacidade (arts. 1º a 

De acordo com o Código Civil vigente, são absoluta-
mente incapazes.

(A) Os pródigos.
(B) Os ébrios habituais.
(C) Os menores de 16 anos.
(D) Os menores de 21 anos.

2. IDECAN - Estag (TRT /TRT 5/Direito/2018
Assunto: Da personalidade e da capacidade (arts. 1º a 

A Lei nº 13.146/2015 alterou profundamente a teoria 
da capacidade, revogando diversos dispositivos do Código 
Civil de 2002 e dando nova redação a outros. Consideran-
do as mudanças impostas pela nova legislação e as regras 
sobre capacidade civil, analise as afirmativas a seguir e as-
sinale a correta.

(A) É relativa a capacidade de direito do menor de 16 
anos.
(B) São absolutamente incapazes os excepcionais, sem 
desenvolvimento mental completo.
(C) Os menores de 16 anos são absolutamente incapa-
zes de exercer pessoalmente atos da vida civil.
(D) As pessoas que, por deficiência mental tenham 
discernimento reduzido, são relativamente incapazes 
para certos atos.
(E) É absolutamente incapaz aquele que por enfermi-
dade ou deficiência mental, não tiver o necessário dis-
cernimento para a prática pessoal de atos da vida civil.

3. IDECAN - SProc (Manhumirim)/Pref Manhumi-
rim/2017

Assunto: Da personalidade e da capacidade (arts. 1º a 

De acordo como expressa a redação do Código Civil, 
são incapazes, relativamente a certos atos ou à maneira 
de os exercer.

(A) Os menores de dezesseis anos.
(B) Os ébrios habituais e os viciados em tóxico.
(C) Os que, por deficiência, não tiverem o necessário 
discernimento para a prática desses atos.
(D) Os que, por enfermidade, não tiverem o necessário 
discernimento para a prática desses atos.

4. IDECAN - Ass (Campina Gd(E)/Pref Campina Gde/
Jurídico/2021

Assunto: Disposições gerais - Pessoas Jurídicas (arts. 
40 a 

Para fins da legislação civilista, é possível afirmar que 
os partidos políticos são considerados

(A) pessoas jurídicas de direito público.
(B) associações de direito público.
(C) pessoas jurídicas de direito privado.
(D) fundações de direito privado.

5. IDECAN - Proc Prev I (IP(C)/IPC/2018
Assunto: Disposições gerais - Pessoas Jurídicas (arts. 

40 a 

Acerca das pessoas jurídicas de direito público e de di-
reito privado, analise os itens abaixo.

I. A União, os Estados, o Distrito Federal e os Municí-
pios são pessoas jurídicas de direito público interno.

II. As associações públicas e os partidos políticos po-
dem ser pessoas jurídicas de direito público ou privado.

III. Os Territórios não são pessoas jurídicas de direito 
público ou privado.

Está(ão) correto(s) o(s) item(ns).
(A) Apenas I.
(B) Apenas I e II.
(C) Apenas II e III.
(D) Apenas III.
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6. IDECAN - Adv (Manhumirim)/Pref Manhumi-
rim/2017

Assunto: Disposições gerais - Pessoas Jurídicas (arts. 
40 a 

Quanto ao Código Civil Brasileiro, assinale a afirmativa 
correta.

(A) São pessoas jurídicas de direito público externo os 
Estados, o Município, o Distrito Federal e a União e de 
direito público interno as autarquias e fundações.
(B) Se dois ou mais indivíduos falecerem na mesma 
ocasião, não se podendo averiguar se algum dos co-
morientes precedeu aos outros, presumir-se-ão simul-
taneamente mortos.
(C) Decai em 1 ano o direito de anular a constituição 
das pessoas jurídicas de direito privado, por defeito do 
ato respectivo, contado o prazo da publicação de sua 
inscrição no registro.
(D) Os partidos políticos serão organizados e funciona-
rão conforme o disposto em lei específica, adquirindo 
a personalidade jurídica de direito público quando ins-
tituídos pelo poder público.

7. IDECAN - Estag (TRT /TRT 5/Direito/2018
Assunto: Classificação dos Bens (art. 79 a 

O bem pode ser juridicamente como coisa material, 
que é apropriável e que tenha utilidade à pessoa humana, 
sendo revertido de valor econômico. Sobre as disposições 
legais previstas no Código Civil quanto ao bem, é correto 
afirmar que.

(A) As energias que tenham valor econômico são con-
sideradas bens imóveis.
(B) Para efeitos legais, o direito à sucessão aberta é 
considerado bem imóvel.
(C) São fungíveis os bens móveis cujo uso importa des-
truição imediata da própria substância.
(D) O solo e tudo quanto se lhe incorporar natural ou 
artificialmente não configura bem imóvel.
(E) Os materiais provisoriamente separados de um 
prédio, para nele se reempregarem, perdem o caráter 
de bem imóvel.

8. IDECAN - Ass (Campina Gd(E)/Pref Campina Gde/
Jurídico/2021

Assunto: Defeitos ou vícios do negócio jurídico (arts. 
138 a 

Para viciar a declaração da vontade, há de ser tal que 
incuta ao paciente fundado temor de dano iminente e 
considerável à sua pessoa, à sua família, ou aos seus bens. 
O texto em questão faz referência

(A) ao estado de perigo.
(B) à coação.
(C) à lesão.
(D) ao dolo.

9. IDECAN - Ass (Campina Gd(E)/Pref Campina Gde/
Jurídico/2021

Assunto: Prescrição e Decadência (arts. 189 a 

Acerca da prescrição e da decadência no direito civil, 
assinale a alternativa correta.

(A) Os prazos de prescrição podem ser alterados por 
acordo das partes.
(B) Ao contrário da decadência, a renúncia da prescri-
ção não pode ser tácita.
(C) Os prazos de prescrição e de decadência podem ser 
alterados por acordo das partes ou judicialmente.
(D) Se a decadência for convencional, a parte a quem 
aproveita pode alegá-la em qualquer grau de jurisdi-
ção, mas o juiz não pode suprir a alegação.

10. IDECAN - Estag (TRT /TRT 5/Direito/2018
Assunto: Prescrição e Decadência (arts. 189 a 

A prescrição e a decadência decorrem da necessidade 
de determinação de um limite temporal, seja para o exer-
cício do direito subjetivo, seja da pretensão. Assim, aquele 
que vê seu direito violado, não pode permitir que o tempo 
transcorra indefinidamente sem que tome qualquer pro-
vidência, sob pena de decair de seu direito ou vê-lo pres-
crito.

Considerando os institutos da prescrição e da deca-
dência, assinale a afirmativa INCORRETA.

(A) Deve o juiz, de ofício, conhecer da decadência, 
quando estabelecida por lei.
(B) A prescrição ocorre em dez anos, quando a lei não 
lhe haja fixado prazo menor.
(C) Suspensa a prescrição em favor de um dos credores 
solidários, aproveitar-se-ão os outros.
(D) A prescrição interrompida recomeça a correr da 
data do ato que a interrompeu, ou do último ato do 
processo para a interromper.
(E) Se a decadência for convencional, a parte a quem 
aproveita pode alegá-la em qualquer grau de jurisdi-
ção, mas o juiz não pode suprir a alegação.
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1. IDECAN - ASS (IF C(E)/IF CE/ADMINISTRA-
ÇÃO/2021

Assunto: Organização (Introdução à Administração)

Para atingir seus objetivos e estratégias, reunindo re-
cursos humanos e materiais, as empresas fazem uso da 
função da administração denominada

(A) Planejamento.
(B) Organização.
(C) Coordenação.
(D) Controle.

2. IDECAN - Sup Cens Pesq (IBG(E)/IBGE/2022
Assunto: Processo organizacional e funções adminis-

trativas

Marque V para verdadeiro e F para falso sobre as fun-
ções administrativas segundo Fayol e em seguida, a alter-
nativa correta.

(    ) Previsão. Avalia o futuro e o aprovisionamento dos 
recursos em função dele;
(   ) Organização. Proporciona tudo o que é útil ao fun-
cionamento da empresa e pode ser dividida em orga-
nização material e organização social;
(    ) Comando. Leva a organização a funcionar. Seu ob-
jetivo é alcançar o máximo retorno de todos os empre-
gados no interesse dos aspectos globais do negócio;
(   ) Coordenação. Harmoniza todas as atividades do 
negócio, facilitando seu trabalho e sucesso. Sincroniza 
coisas e ações em proporções certas e adapta meios 
aos fins visados;
(    ) Controle. É a verificação que certifica se tudo ocor-
re em conformidade com o plano adotado, as instru-
ções transmitidas e os princípios estabelecidos. O ob-
jetivo é localizar as fraquezas e os erros no intuito de 
retificá-los e prevenir a recorrência.
(A) V, V, V, V, V
(B) F, V, V, F, V
(C) F, V, V, V, F
(D) V, V, V F, V
(E) V, V, F, F, F

3. IDECAN - Sup Cens Pesq (IBG(E)/IBGE/2022
Assunto: Eficiência, eficácia e efetividade

Sobre a Administração Pública, são fundamentais o 
entendimento e aplicação dos conceitos de Eficiência, Efi-
cácia e Efetividade na prestação de serviços públicos ade-
quados à sociedade. Assinale a alternativa correta.

(A) Eficiência é o grau de alcance das metas programa-
das, em um determinado período de tempo, indepen-
dentemente dos custos implicados (GIL, 2009, p. 
(B) Eficácia. basicamente, a preocupação maior que 
o conceito revela se relaciona simplesmente com o 
atingimento dos objetivos desejados por determinada 
ação estatal, pouco se importando com os meios e me-
canismos utilizados para atingir tais objetivos. Eficiên-
cia. aqui, mais importante que o simples alcance dos 
objetivos estabelecidos é deixar explícito como esses 
foram conseguidos (TORRES, 2004, p. 
(C) Eficácia é a relação entre os serviços e ou produtos 
gerados por uma atividade e os custos dos insumos 
empregados para tal em um determinado período de 
tempo. Efetividade preocupa-se com os meios, com os 
métodos e procedimentos planejados e organizados a 
fim de assegurar otimização dos recursos disponíveis 
(SIMON, 1999, p. 
(D) Eficiência é quando se atinge o objetivo ou meta 
institucionalmente planejada. Eficácia é quando o pla-
nejado é feito dentro dos parâmetros e da melhor for-
ma possível (COCH, 2012, p. 
(E) Efetividade é quando se atinge o planejado dentro 
dos parâmetros de custo previsto e sem desperdício 
de tempo (GIL, 2009, p. 
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4. IDECAN - PEBTT (IF Roraim(A)/IF RR/Administra-
ção/2020

Assunto: Escola da Administração Científica

Assinale a alternativa que indique corretamente a te-
oria que tem como princípios pagar salários altos e ter 
baixos custos de produção, aplicar métodos de pesquisa 
para determinar a melhor maneira de executar tarefas, 
selecionar e treinar os empregados utilizando uma abor-
dagem científica de maneira que as pessoas e as tarefas 
sejam compatíveis e criar um ambiente de íntima e cordial 
cooperação entre a administração e os trabalhadores para 
garantir um ambiente psicológico favorável à aplicação al-
tos salários e destes princípios.

(A) Teoria Burocrática
(B) Teoria Neoclássica
(C) Teoria Científica
(D) Teoria Estruturalista
(E) Teoria dos Sistemas

5. IDECAN - Adm (IF RR)/IF RR/2020
Assunto: Escola da Teoria Clássica

No limiar do século XXI, as mudanças com relação à 
competitividade, à tecnologia, à economia, entre outras, 
levaram ao surgimento de novos conceitos e técnicas para 
administrar as organizações, criando novos paradigmas 
para a administração. Acerca dos paradigmas tradicionais 
e dos paradigmas do limiar do século XXI, assinale a alter-
nativa correta.

(A) Trabalhadores em serviço e do conhecimento e 
profissionais liberais mais numerosos que os operários 
clássicos, constituído isso um paradigma tradicional.
(B) Um dos paradigmas tradicionais é o trabalhador es-
pecializado, como os operadores de máquinas que são 
qualificados para realizar apenas uma tarefa.
(C) A substituição e potenciação do trabalho humano 
por máquinas constituem paradigmas do limiar do sé-
culo XXI.
(D) Um dos paradigmas do limiar do século XXI corres-
ponde a uma classe operaria numerosa, em conflito 
com uma classe de patrões e gerentes.
(E) A substituição e potencialização do trabalho huma-
no por máquinas é um dos paradigmas do limiar do 
século XXI mais emblemáticos.

6. IDECAN - Adm (IF C(E)/IF CE/2021
Assunto: Teoria das Relações Humanas (Abordagem 

Humanística da Administração)

Com relação aos princípios básicos da Escola Humanís-
tica, analise as afirmativas a seguir.

I. Dá-se ênfase aos grupos formais das organizações 
para melhor compreendê-las.

II. O nível de produção de uma empresa depende de 
sua integração social.

III. A especialização do trabalho não é a forma mais 
eficiente de organizá-lo.

Assinale
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

7. IDECAN - Sup Cens Pesq (IBG(E)/IBGE/2022
Assunto: Teoria Neoclássica

A Teoria Geral da Administração (TG(A), dedica-se ao 
estudo da administração das organizações. E Drucker 

(afirma que a organização é o centro da sociedade mo-
derna. Dentre as teorias administrativas, quais foram as 
principais contribuições da Teoria Neoclássica? Assinale a 
alternativa correta.

(A) Processo administrativo, funções administrativas, 
balanço entre eficiência e eficácia, autoridade e poder, 
administração por objetivos.
(B) Método de trabalho – the best way, estudo de 
tempos e movimentos, planejamento e controle da 
produção, salário por produção e incentivos salariais, 
treinamento.
(C) Princípios gerais de administração, conceito de li-
nha e staff, centralização das decisões, departamenta-
lização e divisão, autoridade.
(D) Estrutura organizacional linear, hierarquia, concei-
to de funções da empresa, eficiência organizacional, 
coordenação.
(E) Seleção científica do pessoal, racionalização do tra-
balho, condições físicas e ambientais do trabalho, con-
ceito de homo economicus, eficiência.




